



# 分步推进的「一带一路」

本报记者 潘旭涛

## 第一阶段搭框架

“一带一路”到底如何推进?在中央党校国际战略研究所副所长高祖贵看来,要回答这个问题,首先要理解“一带一路”是分阶段的历史过程。

高祖贵在接受本报采访时表示,目前,“一带一路”的最主要进展在于搭建了框架。从筹建亚投行,到成立“一带一路”建设工作领导小组,再到发布“愿景与行动”,“一带一路”倡议有了思想、原则,有了领导机制,框架正一步步清晰。

除了框架,共识也在加速形成。5月14日,在与中国国家主席习近平会见时,印度总理莫迪说,中方提出了“一带一路”倡议,印方认为这将促进本地区的发展繁荣。5月8日,中俄发表《关于丝绸之路经济带建设和欧亚经济联盟建设对接合作的联合声明》,这是“一带一路”倡议在欧亚大陆上取得的重大进展……

高祖贵认为,通过中印、中俄、中哈等双边交流形成共识,是“一带一路”推进的重要步骤。

## 互联互通最活跃

2014年11月,在加强互联互通伙伴关系对话会上,习近平将互联互通定义为“一带一路”的血脉经络。半年过去了,这条脉络日益顺畅。

中越昆玉河铁路,自去年12月开通以来,运量不断飙升,如今,每日开行的列车从最初的1对增加到5对;在公路领域,截至5月,中国已与毗邻11个国家的70对边境口岸开通了289条客货运输线路,总长度约4万公里……

铁路、公路、水运、航空、通信等基础设施建设,竣工与开工的消息屡见报端,成为“一带一路”最活跃的推进者。



5月28日,装载着价值达1100万元货物的重庆中亚货运班列从重庆沙坪坝区出发,开往哈萨克斯坦等中亚国家。何超摄(新华社发)

除了基础设施,政策也逐渐破冰。5月,33个棉纺设备集装箱,从青岛保税港区分流至青岛港站后,装运上火车发往银川。这是宁夏一家公司从荷兰海运进口的货物。该公司在银川办理手续,货物从青岛入境,省去了以往的转关手续。5月1日,丝绸之路经济带海关区域通关一体化改革正式启动,这批货物是首票业务。

硬件方面的互联互通快速推进,人才、文化等软件方面也正在跟进。5月18日,中国与全球化智库宣布成立“一带一路”研究所。该研究所执行所长黄日涵向本报表示,研究所将建立海内外专家库,计划赴相关国家调研,发布专题文章和案例集,为“走出去”的企业提供参考。文化交流同样活跃。5月14日开幕的深圳文博会上,丝绸之路馆里的印度手帕、伊朗地毯等,成为最大亮点。6月5日,中国国画、陶瓷等,通过“一带一路艺术展”,亮相韩国釜山。

## 产业合作落地多

5月12日,在中国与白俄罗斯两国元首的见证下,6家中资企业接过中白工业园证书,成为首批入园企业。这座规划面积91.5平方公里的工业园,被习近平称为“构建丝绸之路经济带的标志性工程”。而中资企业入驻中白工业园,无疑是“一带一路”产业合作的标志性事件。

“目前中国在‘一带一路’沿线国家共有70多个在建的经济产业合作区项目,年产值超过200亿美元,为当地创造20万个就业机会。”近日,外交部国际经济司副司长刘劲松如是表示。

在产业合作方面,“重大项目”、“旗舰项目”被屡屡提及。中国国际交流中心咨询研究部副部长王军将这样的项目称为“样板型”工程,“不仅本身意义重大,还带动交通、金融、经贸、教育以及人文等其他领域的发展”。

落地的不光是园区,钢铁、水泥等传统产业合作也如火如荼,电商等新兴产业在“一带一路”上尝鲜。在东南亚,山东济钢的镀锌板产品被“回头客”们指定使用;在西班牙,阿里巴巴旗下的速卖通,吸引当地华人入驻,已经成为西班牙排名前三的购物网站……

## 中匈签署“一带一路”备忘录

据新华社布达佩斯6月6日电 正在匈牙利进行正式访问的外交部长王毅6日在布达佩斯同匈牙利外交与对外经济部部长西亚尔托签署了《中华人民共和国政府和匈牙利政府关于共同推进丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路建设的谅解备忘录》。这是中国同欧洲国家签署的第一个此类合作文件。

王毅在签字仪式后表示,我们欢迎更多欧洲国家“向东看”,加强与我国及其他亚洲国家的互利合作,以不同形式参与到“一带一路”建设中来。历史会证明,这将是一个明智、正确的战略选择。

西亚尔托表示,匈牙利愿同中方共同努力,积极推进“一带一路”建设,推动匈中务实合作及中国—中东欧国家合作取得更大发展。

## 中国—中东欧贸易博览会开幕

据新华社杭州6月7日电(记者韦慧、裴立华)由商务部和浙江省人民政府主办的首届中国—中东欧国家投资贸易博览会6月8日将在宁波举行。记者7日从博览会新闻发布会上了解到,中东欧16个国家200家企业将参展,中东欧国家政要、驻华使馆代表近百名外宾将出席,博览会推出投资合作项目131个。

据中国海关统计,中国与中东欧国家的双边贸易从2012年的521亿美元增至2014年602亿美元,增长了15.6%。其中中方出口由388亿美元增至437亿美元,进口由134亿美元增至165亿美元,分别增长了12.6%和24.6%。

## 洋学生给农村娃上课



6月7日,吉林大学公共外交学院60多位来自亚洲、非洲和美洲的留学生来到吉林省安图县万金塔乡小城子小学,向孩子们赠送书包和课外图书等,并带来精彩的英文课。图为留学生和孩子们唱歌互动。新华社记者 林宏摄

## 中国再获“反饥饿”达标证书

据新华社罗马6月7日电(记者葛晨、王星桥)联合国粮农组织7日举行“反饥饿杰出进展”特别活动,授予中国实现世界粮食首脑会议目标证书。

上世纪以来,减少饥饿的全球性目标主要有两个,一个是联合国千年发展目标,即从1990年至2015年间使全球

饥饿人口占总人口的比例减半,另一个是世界粮食安全首脑会议目标,即到2015年使全世界饥饿人口的数量减半。我国已于2014年获得联合国千年发展目标中减少饥饿目标的证书。

粮农组织报告显示,我国饥饿人口下降数量占整个发展中世界的2/3。

## 西藏6年防沙治沙超188万亩

据新华社拉萨6月7日电(记者刘洪明)西藏自治区自2009年以来共完成防沙治沙188.4万亩,落实中央预算内投资3.74亿元,防沙治沙成效显著,当地荒漠化和沙化土地扩展趋势得到遏制。

据第四次与第三次全国荒漠化和沙化监测结果比较,西藏荒漠化土地减少7.89万公顷,沙化土地减少6.57万公顷,而位于山南地区的贡嘎机场影响飞机起降的风沙天气,由过去的每年60天减少到如今的20天。

## 哈密风电基地二期开建

6月5日,新疆哈密风电基地二期风场建设项目安装工作全面展开,预计在年底前全部具备送电条件。目前新疆风电装机规模居全国第三位,去年累计完成发电量135.5亿千瓦时,同比增长七成多。李华摄(新华社发)



图①:风机叶片正在进行吊装。图②:工人在风机内安装电缆。图③:等待安装的风机叶片。

近日,第五次中日财长对话在北京举行,成为两国关系保持回暖势头的风向标。

从目标看,财长对话旨在推动中日合作。两国启动财长对话机制的背景是,中日经济相互依存度不断提升,需要通过合作抓住机遇、应对挑战。两国希望通过财长对话,在财政和金融问题上进行协调,促进共同发展。

从效果看,财长对话是重要的交流平台。两国借此更深入地了解彼此财政经济政策,讨

论地区和全球经济发展态势,共商亚太和全球

经济治理问题。对话着眼于经济合作,也服务于政治互信,从多层次提升中日关系。

从时机看,此次财长对话“来之不易”。按照原计划,第五次中日财长对话本应于2013年举行。但由于日方的种种不负责任行为破坏了两国交流的氛围,对话不得已被推迟。重启对话,是两国共同努力的结果。

去年11月,中国国务委员杨洁篪会见来访的日本国家安全保障局长谷内正太郎,双方就处理和改善中日关系达成了四点原则共识,为关系转圜创造了契机。其后,中国国家主席习

近平两次会见日本首相安倍晋三,强调两国将落实重要共识。

在达成四点原则共识的基础上,中日间的沟通交流迎来了春天。今年1月,中国与日本的防务部门举行了海上联络机制第四轮专家磋商。5月,自民党总务会长二阶俊博率3000人交流团访问中国,是近年来规模最大的日本访华代表团。

然而,就在中日关系呈现积极态势的同

时,日方的有些做法却逆流而动。6月4日,日本执政的自民党发布消息称,已向中国驻日本大使馆提交文书,指责中国公务船进入钓鱼岛12海里巡航“违反国际法”,是安全方面的“严重威胁”。与此相伴的是,自民党印发了100万张传单,以中国海警频繁进入钓鱼岛及其周边海域巡航、中国不断增强军备为由,呼吁日本国民支持安倍政府修订安保相关法案,支持自卫队向海外派兵。

很明显,日本右翼势力又借渲染“中国威胁”来调动民意,为现政权允许行使集体自卫权、扩大自卫队活动范围等目标铺路,力争促

使相关安保法案在国会得以通过。日本右翼势力的这种举动,是对来之不易的中日关系回暖势头的肆意破坏。他们很清楚,领土争议是中日关系中的重大问题,3年前野田政府实施所谓“钓鱼岛国有化”曾对两国关系造成严重冲击。拿钓鱼岛来干扰中日关系,是日本右翼势力屡试不爽的把戏。

日本右翼势力无权绑架日本民意。中日关系回暖既是中日合作的需要,更是日本民间人

## 日本须珍视中日关系回暖势头

■ 苏晓晖

士推动的结果。改变“政冷经冷”的局面,是中日关系大势所趋,但这一过程充满不确定因素。面对挑战,日本方面须珍而重之,才能柳暗花明。

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长)



本栏目主持人: 陈振凯